Programação Visual Orientada a Eventos

Conceito

Programação Visual é um modelo de Programação no qual os usuários obtém informações através de imagens e objetos usualmente oriundos de uma tela de vídeo.

Para programas a visualização o modelo baseia-se em alguns conceitos, tais como:

Formulário – Uma superfície retangular que serve para modelar o fundo de imagem e para receber diversos componentes;

Componente – Um objeto que pode ser anexado a um formulário para acrescentar uma determinada funcionalidade.

Programação Visual e Janelas

A Programação Visual baseia-se no uso de Interfaces Gráficas para interação com o usuário. Interfaces gráficas são baseadas em janelas. Nestas interfaces existe uma janela principal e um número variável de janelas secundárias. A janela principal trata da interação primária com o usuário e freqüentemente contém um número arbitrário de objetos. As janelas secundárias são usadas para dar suporte à interação com a janela principal fornecendo detalhes sobre os objetos exibidos na janela principal e sobre operações envolvendo esses objetos.

O usuário interage com o sistema selecionando um ou mais  objetos (clicando sobre eles, por exemplo) e depois escolhendo uma operação (usando um menu, por exemplo) para ser executada sobre os objetos selecionados. São operações usuais Cortar, Copiar, Colar, Excluir e Ver Propriedades. 

Usualmente as janelas principais possuem uma barra de menus tipo cortina ou "drop-down". Os usuários também podem escolher operações por meio de menus suspensos ou "pop-up" (acionando o botão direito do mouse sobre o objeto desejado). Caso o número de objetos presentes seja grande para caber na janela principal pode-se faze-la maior do que a tela e empregar barras de rolagem ou simplesmente redimensionar a janela. As janela também podem ser subdivididas em painéis ou quadros, que são sub áreas que o usuário possa redimensionar ou rolar.
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Janelas Secundárias

Janelas Secundárias dão suporte às janelas principais. Na janela principal só é possível exibir algumas propriedades dos objetos nela contidos. Outras propriedades podem ser vistas em janelas secundárias nas quais podem ser manipuladas por meio de botões Liga/Desliga, Caixas de Seleção, Botões de Seleção, Réguas, Caixas de Texto e Caixas Combinadas.
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Para diferenciar uma janela principal de uma janela secundária é interessante verificar que:

· Janelas principais são consideradas mais importantes, recebendo o maior foco de atenção de projetistas e usuários

· Janelas secundárias são exibidas navegando a partir das janelas principais e não vice versa.

Além das janelas de propriedades, outros tipos de janelas secundarias  são:

· Caixas de Diálogo

· Caixas de Mensagens

· Paletas

· Janelas suspensas ("pop-up")
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Muitas aplicações são baseadas em arquivos. Os usuários podem disparar estas aplicações com operações de Abrir um arquivo ou objeto e a janela principal mostra os objetos armazenados no arquivo aberto ou objeto selecionado. As operações usuais sobre arquivos são Salvar, Salvar Como, Abrir e Novo.
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Dimensões Visuais

A usabilidade das interfaces cresce bastante usando dimensões visuais dos objetos e seus atributos. As vantagens da exibição de um número de atributos maior do que aquele mínimo necessário para identificar um objeto são:

Evitar que o usuário tenha o trabalho adicional de navegação para visualizar outros atributos do objeto selecionado

Permitir que o usuário verifique os diversos aspectos dos objetos ao mesmo tempo, o que é bom para comp0arações e o reconhecimento de padrões.

As dimensões visuais são posição, tamanho, forma e cor.

Posição

O aspecto mais intuitivo do uso do atributo posição é poder exibir as posições do mundo real. Isto é fundamental para aplicações GIS ("Geographical Information Systems"), CAD ("Computer Aided Design") e WYSIWYG ("What You See Is What You Get"). Para retratar o mundo real o usos do atributo posição entrelaça-se com o atributo tamanho. Em algumas situações é importante exibir posições e tamanhos do mundo real, como é o caso de CAD, e, em outras situações, não é o caso. Em desenhos esquemáticos, tamanhos de aeroportos ou cidades deixa de ser importante.

Tamanho

Para representar um arquivo, por exemplo, o tamanho do objeto exibido pode representar o espaço de armazenamento ocupado pelo arquivo. Para uma conta bancária o tamanho do objeto exibido pode representar o saldo. Na maioria dos casos, uma escala logarítmica é melhor do que uma escala linear, pois escalas lineares tendem a crescer muito, ocupando muito espaço nas janelas.

Forma

O atributo forma usualmente é explorado por meio de ícones. As formas são boas na representação de tipos mas não o são para dados numéricos ou literais.
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Cor

Considerando que a percepção visual pode ser dividida em três componentes: matiz, saturação e sombra, matiz pode representar tipo para uma pequena enumeração de valores, saturação pode representar um atributo com um certo domínio de valores, mas isto pode ser má escolha pois alta saturação torna a interface desagradável e baixa diferenças de saturação são difíceis de perceber visualmente. Para que a sombra não seja confusa deve-se evitar o branco e o preto totais, ficando entre o sombreamento alto e baixo.

Já que existe usuários daltônicos e vídeos mono cromáticos não se deve usar a cor como o único meio de exibição de informações importantes.
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