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Prezados Coordenadores e Secretários

Conforme acordado na reunião do dia 10/04/2013, com os secretários, encaminhamos novas orientações com relação ao Auxílio Financeiro ao Estudante.

Para solicitar é necessário a elaboração de um plano de aplicação, neste plano, as previsões das despesas com hospedagem e alimentação devem corresponder ao valor das diárias estabelecidas na tabela utilizada pelo governo federal (Anexo). Este parâmetro atende a instrução da CAPES.  Aproveitamos para lembrar que o período máximo permitido pelo PROAP é de 05 dias.

Para atender esse novo procedimento, foram feitas as alterações necessárias no Portal Financeiro no item Plano de Aplicação.

Em relação a compra de passagens, o valor solicitado  deve ser estimado com base na classe econômica, em tarifas promocionais. Junto à solicitação deve ser anexado um levantamento de preço que comprove a exigência acima.

Para prestação de contas, além do certificado de participação no evento anexar: 

Hospedagem/Alimentação – recibo ou nota fiscal ou fatura.
Passagens - comprovante/recibo de compra (modelo anexo) e bilhetes de embarque.

Taxa de inscrição- recibo ou nota fiscal ou fatura.

Informamos que os formulários de prestação de contas foram simplificados e reformulados (anexo).

Lembramos que esta é uma modalidade nova de auxílio e estamos fazendo alguns ajustes para melhor atender aos cursos e as exigências da legislação vigente.

 
Certos da compreensão de todos

Vera Cajazeiras
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