Título, e subtítulo se houver (diferenciados tipograficamente ou separados por dois-pontos), na língua do texto 
fonte Arial ou Times New Roman 14 centralizar
Nome (s) do (s) autor (es); mais de um autor colocar um nome em cada linha *ver nota de rodapé
 

fonte Arial ou Times New Roman 12 (mantenha o modelo escolhido em todo o trabalho), alinhar à direita 
Resumo 
fonte Arial ou Times New Roman 12 centralizar
Resumo na língua do texto; constituído de uma seqüência de frases concisas e objetivas e não de uma simples enumeração de tópicos, não ultrapassando 250 palavras.
Palavras-chave: na língua do texto; palavras representativas do conteúdo do trabalho; devem figurar logo abaixo do resumo, antecedidas da expressão Palavras-chave: separadas entre si por ponto e finalizadas também por ponto. 
fonte Arial ou Times New Roman 12 alinhar à esquerda
1 INTRODUÇÃO 

fonte Arial ou Times New Roman 12, negrito, caixa alta, alinhar à esquerda
Parte inicial do artigo, onde devem constar a importância do assunto tratado, os objetivos da pesquisa, métodos utilizados e outros elementos necessários para situar o tema do artigo.
2 DESENVOLVIMENTO
Parte principal do artigo, com exposição ordenada e detalhada do assunto. Divide-se em seções e subseções, que variam em função da abordagem do tema e do método.
3 CONCLUSÃO
Parte final do artigo, na qual se apresentam as conclusões correspondentes aos objetivos e hipóteses.
Título, e subtítulo se houver, em língua estrangeira (diferenciados tipograficamente ou separados por dois-pontos)
fonte Arial ou Times New Roman 12, negrito, centralizar
Abstract
fonte Arial ou Times New Roman 12 centralizar

Resumo em língua estrangeira, versão do resumo na língua do texto para idioma internacional, com as mesmas características (em inglês Abstract, em espanhol Resumen, em francês Résumé, por exemplo).
Palavras-chave: em língua estrangeira, versão das palavras-chave na língua do texto para a mesma língua do resumo em língua estrangeira (em inglês Keywords, em espanhol Palabras clave, em francês Mots-clés, por exemplo).
REFERÊNCIAS
fonte Arial ou Times New Roman 12, negrito, caixa alta, centralizar
Elaborado conforme a NBR 6023. Na listagem de referências devem constar todos os documentos citados ou consultados no trabalho. Colocar em página separada, numeração contínua ao restante do artigo.
APÊNDICE

Elemento opcional. O apêndice é elaborado pelo próprio autor para complementar sua argumentação. Os apêndices são identificados por letras maiúsculas consecutivas, travessão e pelos respectivos títulos. Excepcionalmente utilizam-se letras maiúsculas dobradas, na identificação dos apêndices, quando esgotadas as 23 letras do alfabeto. Colocar em página separada, numeração contínua ao restante do artigo.
APÊNDICE A – Título

Fonte Arial ou Times New Roman 12, caixa alta, centralizar
ANEXO

Elemento opcional. O anexo contém documentos elaborados por terceiros para fundamentação/comprovação. Os anexos são identificados por letras maiúsculas consecutivas, travessão e pelos respectivos títulos. Excepcionalmente utilizam-se letras maiúsculas dobradas, na identificação dos anexos, quando esgotadas as 23 letras do alfabeto. Colocar em página separada, numeração contínua ao restante do artigo.
ANEXO A – Título

� O nome dos autores deve ser acompanhado de um breve currículo e o endereço postal/eletrônico, os quais deverão estar no rodapé, indicado por asterisco, na página inicial.





