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11. NÍVEL DE APLICAÇÃO

11.1 Funções


Os serviços do Nível de Aplicação, além da transferência de dados, incluem:

· Identificação dos parceiros na comunicação

· Determinação da qualidade do serviço

· Sincronização das aplicações

· Definição de responsabilidades na recuperação de erros

· Especificações de segurança

· Seleção do modo de diálogo (Duplex?)

· Identificação das sintaxes abstratas

11.2. O modelo Internet


O modelo Internet depois de 1992 pulverizou todos os demais. O RM-OSI praticamente deixou de existir acima da camada de transporte. No modelo Internet as aplicações trocam dados utilizando diretamente a camada de transporte.
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Figura 11.1 – Arquitetura de Redes
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Figura 11.2  - Conceito de Inter-rede

11.2.1. Domain Name System (DNS)


O DNS é um esquema de gerenciamento de nomes, hierárquico e distribuído.


As aplicações normalmente utilizam um endereço IP de 32 bits no sentido de abrir uma conexão ou enviar um datagrama IP. Entretanto, os usuários preferem identificar as máquinas através de nomes ao invés de números. Assim, é necessário um banco de dados que permita a uma aplicação encontrar um endereço, dado que ela conhece o nome da máquina com a qual deseja se comunicar.


Os servidores de nome formam uma árvore, correspondendo à estrutura institucional.

11.2.2. Simple Network Management Protocol (SNMP)


O sistema de gerenciamento de redes da arquitetura Internet TCP/IP opera na camada de aplicação e baseia-se no protocolo SNMP.


Os processos que implementam as funções de gerenciamento Internet atuam como agentes ou gerentes.


Os agentes coletam junto aos objetos gerenciados as informações relevantes para o gerenciamento da rede.


O gerente processa as informações recolhidas pelos clientes, com o objetivo de detectar a presença de falhas no funcionamento dos componentes da rede, para que possam ser tomadas providências no sentido de controlar os problemas que ocorrem como conseqüência das falhas.


Cada objeto gerenciado é visto como uma coleção de variáveis cujo valor pode ser lido ou alterado. A troca de mensagens entre o gerente e o agente é definida pelo protocolo SNMP.


As informações sobre os objetos gerenciados são armazenados na MIB (Management Information Base). O SNMP define também uma operação (trap), que permite que um agente informe ao gerente a ocorrência de um evento específico.

11.2.3. Eletronic Mail (E-mail)


O correio eletrônico é a mais popular das aplicações de redes de computadores. O sistema é denominado “Message Handling System” (MHS) e é definido pelo Recomendação X.400 do ITU-T.


Os usuários trocam mensagens e o sistema avisa, ou não, o remetente do recebimento da mensagem.

11.2.4. World Wide Web (WWW)

O WWW foi desenvolvido para permitir o acesso a informações organizadas na forma de um hipertexto.


Um programa cliente WWW executa no computador do usuário. Quando entra em execução, ele mostra um objeto WWW, normalmente um documento com texto e possivelmente imagens, onde algumas das frases e imagens são destacadas (highlighted). A seleção de uma área destacada (por exemplo, por um clique de mouse), denominada âncora, faz com que o programa cliente busque outro objeto WWW (relacionado à âncora), possivelmente localizado em uma outra máquina, um servidor WWW.


Os objetos WWW, que podem ser menus, documentos (hipertextos), imagens etc., são endereçados através de cadeias de caracteres denominados URI (Universal Resource Identifiers), da forma:

http://penta.ufrgs.br/esmilda/arquitet.html


O prefixo http indica o espaço de endereçamento e define a interpretação do restante da cadeia.


A sintaxe URI permite que os objetos sejam endereçados não apenas via HTTP, mas também por outros protocolos para acesso de informações.


O HTTP (Hypertext Transfer Protocol) é um protocolo usado para transferência de informações no WWW, em um número variável de formatos. O cliente, ao solicitar a transferência de uma cópia de um objeto, envia uma lista com os formatos que pode manipular.


Apesar da habilidade do HTTP em negociar formatos, o WWW possui uma linguagem básica para intercâmbio de hipertextos, denominada HTML (Hypertext Markup Language).

11.2.5. File Transfer Protocol (FTP)


O FTP permite que um usuário em um computador transfira, renomeie ou remova arquivos remotos; ou crie, remova e modifique diretórios remotos


 Uma conexão, denominada conexão de controle, é usada para transferência de comandos; e a outra, denominada conexão de transferência de dados, é usada para a transferência dos dados.

11.2.6. Telnet


O protocolo TELNET permite que um usuário utilizando uma máquina A estabeleça uma sessão interativa com uma máquina B na rede.


Quando uma conexão TELNET é estabelecida, supõe-se que ambas as extremidades estão ligadas a um terminal virtual de rede.
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