RESUMO:

Uma tendência bastante comum na área de otimização combinatória é a concepção de abordagens híbridas. A metaheurística Data Mining GRASP (DM-GRASP), que combina a metaheurística GRASP com técnicas de mineração de dados, foi proposta baseando-se na hipótese de que padrões extraídos de soluções subótimas representam características des- sas boas soluções e, assim, poderiam ser usados para guiar a busca por melhores soluções. O DM-GRASP obteve sucesso em diversos problemas de otimização combinatória, tanto em termos de qualidade de solução, quanto em termos de tempo computacional. A hibri- dização de mineração de dados com metaheurísticas, no entanto, foi investigada somente em heurísticas multipartidas, principalmente as baseadas na metaheurística GRASP.
Neste contexto, o primeiro objetivo deste trabalho é ampliar o escopo da hibridiza- ção de metaheurísticas com técnicas de Mineração de Dados, utilizando a metaheurística Simulated Annealing (SA) como base. O principal desafio deste trabalho é, considerando essa nova estrutura de metaheurística, definir o tipo de padrão a ser extraído, em que momento a mineração será realizada e, ainda, como utilizar os padrões em benefício da heurística. Para realizar este estudo, dois problemas de otimização combinatória foram considerados: o Problema de Rotulação Cartográfica de Pontos e o Problema de Agru- pamento Capacitado com Centro Geométrico. Nesses problemas, a proposta consiste em inserir o módulo de mineração de dados em duas heurísticas baseadas em SA já existentes na literatura e competitivas com o estado-da-arte dos respectivos problemas.
O segundo objetivo desta Tese é explorar um novo problema de otimização combina- tória, denominado Problema de Dispersão de Arquivos em Serviços de Armazenamento em Nuvem. Esse problema teve origem em uma aplicação real, cujo objetivo é preservar a confidencialidade de dados gerados a partir da execução de workflows. Para isso, deve- se criar um plano de dispersão para distribuir os arquivos produzidos/consumidos por esses workflows em diversos serviços de armazenamento em nuvem, buscando minimizar os custos envolvidos no armazenamento e transferência de dados, respeitando a capaci- dade desses serviços e evitando que arquivos que contenham qualquer relação estrutural ou semântica entre si sejam alocados juntos. Assim, após a definição do problema no contexto de otimização combinatória, foram propostos um modelo matemático utilizando programação linear inteira e duas heurísticas baseadas nas metaheurísticas GRASP e SA.
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ABSTRACT:

[bookmark: _GoBack]A common trend in the combinatorial optimization research area is the design of hybrid approaches. The Data Mining GRASP (DM-GRASP) metaheuristic, which combines a GRASP metaheuristic with data mining techniques, was proposed based on the hypothe- sis that patterns extracted from sub-optimal solutions represent characteristics of these good solutions and could be used to guide the search for better solutions. DM-GRASP metaheuristic achieved success on several combinatorial optimization problems, both in terms of solution quality and computational time. The hybridization of data mining with metaheuristics, however, was only investigated with multistart heuristics, specially those based on GRASP metaheuristic.
In this context, the first objective of this thesis is to expand the scope of the hybridi- zation of metaheuristics with data mining techniques, using the simulated annealing (SA) metaheuristic as the basis. The main challenge of this work is to define, considering this new metaheuristic structure, the type of pattern to be extracted, at which moment the data mining process should be performed and, also, how to use the mined patterns to help the heuristic search. In order to do this, two combinatorial optimization problems were considered: the point-feature cartographic label placement problem and capacitated cen- tred clustering problem. In these problems, we propose the insertion of the data mining module into two state-of-the-art existing SA-based heuristics.
The second objective of this work is to explore a new combinatorial optimization problem, named Preserving Results Confidentiality in Cloud-based Scientific Workflows Problem. This problem arised from a real application whose purpose is to preserve the confidentiality of data generated from the execution of workflows. For this, a dispersion plan must be created to distribute the files produced / consumed by these workflows in several cloud storage services, seeking to minimize the costs involved of storing and trans- ferring data, respecting the capacity of these services and avoiding to place together files that contain any structural or semantic relationship between them. Thus, after defining the problem in the context of combinatorial optimization, we propose a mathematical model using integer linear programming and two heuristics based on both GRASP and SA metaheuristics.
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